

经济导报

国内统一刊号: CN37-0004
邮发代号: 23-134
1981年1月1日创刊
山东第一财经媒体
6 939329 000016 >
每周一、三、五、六出版
理性·个性·公信力
大众报业集团主办

2019年12月27日 星期五
NO.3215
本期8版

大事
Da shi

客服热线 4006096588 qlbchina.com 微博@齐鲁银行

齐鲁银行 存款顺心 定期收益 保本保息

智惠存 1000元起存无上限 支持随用随取无限额 较同期央行基准利率最高上浮55% 最高期限到期利率4.2625%

山东省委经济工作会议定调:2020年为“重点工作攻坚年”

明年七大重点工作“坚定不移”

导报讯(大众报业记者 李子路 张国栋)12月25日至26日,山东省委经济工作会议在济南举行。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实中央经济工作会议精神,总结今年经济工作,分析当前经济形势,部署明年经济工作任务。

省委书记刘家义,省委副书记、省长龚正出席会议并讲话。省政协主席付志方,省委副书记杨东奇出席。

会议确定,明年要抓好以下重点工作任务。

一是坚定不移推动高质量发展。始终坚持新发展理念,自觉把经济增长与生态环保、安全生产、社会稳定、民生改善一体谋划、一体推进;统筹推进“三个坚决”,加快淘汰落后动能、改造提升传统动能,培育壮大新动能;坚持“腾笼换鸟、凤凰涅槃”,提升“十强”优势产业集群竞争力;把重大项目作为培育现代产业体系的有效抓手,完善“要素跟着项目走”机制,以重大项目带动若干项目、企业“星罗棋布”,形成一个个产业集群;完善产业生态系统,以园区化提升基础承载能力,以集群化促进协同配套,以高端化集聚人才技术,以融合化推动产业创新,以绿色化开辟成长空间;创造更多有效供给,促进产业和消费“双升级”。

二是坚定不移打赢三大攻坚战。紧盯革命老区、黄河滩区、湖区、库区等重点区域和老弱病残等特殊困难群体,全面解决“两不愁三保障”问题,高质量打赢脱贫攻坚战;紧盯8场标志性战役重点任务,对照“四减四增”目标任务,倒逼各项举措落实,高质量打赢污染防治攻坚战;紧盯12个重点领域,落实防控预案,高质量打赢防范化解重大风险攻坚战。

三是坚定不移保障改善民生。财政支出要重点保工资、保运转、保基本民生,特别要保障困难群众基本生活;千方百计稳就业,推进养老、教育、医疗、食品安全、安全生产、社会保障等工作;加大城镇老旧小区改造,坚持“房住不炒”,因城施策稳地价、稳房价、稳预期。

四是坚定不移打造乡村振兴齐鲁样板。以融合化推动产业创新,以绿色化开辟成长空间;创造更多有效供给,促进产业和消费“双升级”。



五是坚定不移推动区域协调发展。积极推进省会、胶东、鲁南三大经济圈一体化发展,培育发展济南、青岛都市圈,打造具有全球影响力的山东半岛城市群;抓住黄河流域生态保护和高质量发展重大战略机遇,科学谋划实施一批重大项目;深度融入京津冀、长三角等重大国家战略,拓展发展战略空间。

六是坚定不移推动科技创新引领。加快构建有利于科技创新、成果转化和人才聚集的体制机制,力争率先建成创新型省份;加强重大创新平台建设,创新科技治理,完善激励机制;实施“人才兴鲁”行动,打造人才强省。

七是坚定不移深化改革开放。强化制度创新、流程再造,推动开发区体制机制、扩权强县、“亩产效益”评价、事业单位、国有

企业等重点改革提速加力,引导民营企业加快建立现代企业制度;用好自贸试验区、上合示范区等战略平台,深化与日韩交流合作,稳旧拓新开拓国际市场,推动对外开放走深走实;开展优化营商环境专项行动,整合资源平台,逐步实现“一网通办”,擦亮新时代“诚信山东”品牌。

会议强调,要坚定不移贯彻新发展理念,准确把握我省经济工作阶段性特征,强化分清轻重缓急的本领,强化统筹协调的能力,强化职责所在担当,在多重目标中寻求动态平衡,在高质量发展中实现系统优化。

推进落实工作必须强而有力,一是抓三大攻坚,强小康成色,巩固提升脱贫攻坚成果,补齐困难群众基本生活短板,标本兼治推进污染防治,牢牢守住不发生系统性金融风险底线。二是抓要素保障,强集约集聚,探索开展专业园区“净地”招商,推进城镇

低效用地再开发,坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产。三是抓工作创新,强治理效能,综合推进理念创新、机制创新、方式手段创新,善用市场化机制、法治化方式、智能化手段、优势转化方法,加快形成“产业+配套、平台+生态、技术+赋能”的良好产业生态。四是抓改革开放,强制度供给,国企改革要改出“国企资源+民企机制”新优势,自贸区建设要在打造生态上持续加力,不断做优营商的软环境、发展的硬环境、创新创业的大环境。五是抓政策集成,强精准服务,帮助企业降成本、增活力、解难题,激发企业家创业热情。六是抓预期管理,强市场信心,保持政策连续性、透明度,讲好山东新旧动能转换、高质量发展故事。

会议强调,要加强党对经济工作的全面领导,改进领导经济工作的方式方法,坚决纠正形式主义、官僚主义、好人主义,把党领导经济工作的制度优势转化为治理效能。省委将明年定为“重点工作攻坚年”。全省上下要以攻坚的状态,敢于啃“硬骨头”,敢于趟“地雷阵”,头拱地、向前冲,不达目的不罢休。要完善担当作为激励机制,持续为基层减负、为干部鼓劲。各级要带头过紧日子,各类会议活动一律严格精打细算、压紧支出。

三鲁股“尝鲜”高管责任险

为董监高人员不当行为“埋单”,科创板引入时机已显成熟

◆导报记者 韩祖亦 济南报道

责任保险,这一对公司董事、监事及高级管理人员(下称“董监高”)在行使职责时所产生的错误或疏忽的不当行为进行赔偿的险种,在2019年被上市鲁企“吃了螃蟹”。

26日晚间,美晨生态(300237)公告称,公司董事会会议和监事会会议25日审议了有关议案,拟为全体董监高购买责任保险,保期5年。这也将使其成为继山东墨龙(002490)、青岛金王(002094)之后,又一家为董监高投保责任保险的上市鲁企。

这些上市鲁企为何要投保这份在A股市场中并不常见的保险呢?

投保公司表述 大都语焉不详

此次美晨生态拟为董监高购买的责任保险,在责任限额上不超过1亿元,保费总额不超过40万元。

对于为何购买,美晨生态仅简略表示,这是为“保障广大投资者利益、降低公司运营风险,同时促进公司管理层充分行使权利、履行职责”。

经济导报记者注意到,2016年7月15日,因内幕信息知情人登记管理制度不规范、内

董监高责任保险可以履约的,通常是指高管在履职中出现的无意性差错,不存在故意或恶意成分。如果存在故意或恶意,责任保险也起不到“保护”作用

幕信息知情人登记不规范等问题,证监会山东监管局曾对美晨生态出具了关于对公司采取责令改正措施的决定。

此前,青岛金王在4月26日召开的董事会会议上,通过了为公司全体董监高人员投保责任保险的相关议案,并在5月20日召开的股东大会上获得通过。

青岛金王拟购买的责任保险,责任限额为每年7500万至1亿元,保费总额为每年15万至30万元,保期1至3年。但对于为董监高投保责任保险的原因,青岛金王并未提及。

而就在一个月前的11月29日,青岛金王收到了证监会青岛监管局下发的关于对公司采取责令整改措施的决定,指出该局在对青岛金王进行现场检查时发现了四项问题。其中,2018年、2019年,公司实际控制人、董事长陈索斌,董事姜颖,通过差旅费借款形成控股股东及关联方非经营性资金占用,发生额总计210.96万元,截至2019年11月18日尚有4.3万元未归还。

山东墨龙则在更早的3月22日,决定为公司全体董事、监事购买责任保险。在责任限额方面,累计赔偿限额为1080万元,保费总额每年约10万元,保期为1年。

对于最早“吃螃蟹”的原因,山东墨龙在公告中仅简单表示,此举系“为进一步完善公司风险管理体系,有效规避董事、监事因履行职责可能引发的诉讼风险,激励公司董事、监事更加勤勉尽责地履行责任义务”。

但对于“因履行职责可能引发的诉讼风险”,山东墨龙并未详细阐述。

不为恶意埋单

董监高责任保险,是指由公司出资购买,对被保险人员在履行公司管理职责过程中因被指控工作疏忽或行为不当而被追究个人赔偿责任时,由保险人负责赔偿被保险人员进行责任抗辩所支出的有关法律费用,并代为偿付其应当承担

的民事赔偿责任的保险。

经济导报记者注意到,在证监会下发的《上市公司治理准则》中,也提到“经股东大会批准,上市公司可以为董事购买责任保险。责任保险范围由合同约定,但董事因违反法律法规和公司章程规定而导致的责任除外”。

虽然有政策支持,但近年来为董监高投保责任保险的上市公司在A股市场中仍颇为少见,占比甚至以忽略不计。

不过,随着科创板的落地,信息披露要求更加严格,越来越多的上市公司开始关注董监高责任保险的作用,在科创板中引入董监高责任保险制度安排的时机已显成熟。因此,进入2019年后,涉足董监高责任保险的上市公司有明显增多之势。

值得注意的是,市场人士认为,董监高责任保险虽然可为其履职中出现的错误或疏忽等不当行为“埋单”,但并不代表其可以肆意妄为。“董监高责任保险可以履约的,通常是指高管在履职中出现的无意性差错,不存在‘故意’或‘恶意’成分。但如果是涉嫌财务造假、违规减持、违规质押与担保、侵占上市公司利益等,责任保险也起不到‘保护’作用。”

“两办”印发《关于做好2020年元旦春节期间有关工作的通知》近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《通知》,对做好2020年元旦春节期间关心困难群众冷暖、保障市场供应及春运、公共安全等九方面工作做出部署要求。

今年日均新设企业2万户 26日从全国市场监管工作会议上获悉,今年全国新设市场主体2179万户,日均新设企业达到2万户,再创新高,活跃度为70%左右,市场活力进一步增强。

全国高铁运营里程将达3.5万公里 26日从中国国家铁路集团公司了解到,到年底,中国高铁运营里程将达到3.5万公里,今年开通的高铁将超过5000公里,是近4年来开通高铁最多的一年。



最高法明确民诉证据电子数据范围 最高人民法院26日公布有关决定,确定民事诉讼证据中电子数据的范围,包括网页、博客、微博客等网络平台发布的信息;手机短信、电子邮件、即时通信、通讯群组等网络应用服务的通信信息;文档、图片、音频、视频、数字证书、计算机程序等电子文件等。

11月发行地方政府债券458亿元 财政部26日发布数据显示,11月份,全国发行地方政府债券457.89亿元,平均发行利率3.66%。截至11月末,全国地方政府债务余额213333亿元,控制在全国人大批准的限额之内。

第三届进博会已有300多家企业报名 商务部新闻发言人高峰26日说,第三届中国国际进口博览会的筹备工作正在有序推进,已有300多家企业报名参展,展览面积超过10万平方米。(均据新华社)

财经新闻 移动阅读
首选经济导报客户端 或关注山东财经网 www.sdenews.com

责任编辑:曲波 视觉总监:小森

最新消息

Zui xin xiao xi
11月份同比增长5.4%
规上工业企业利润增速由负转正

据新华社电 国家统计局27日发布数据,11月份,全国规模以上工业企业利润总额同比增长5.4%,增速由负转正(10月份为下降9.9%)。1至11月份累计利润同比下降2.1%,降幅比1至10月份收窄0.8个百分点。

国家统计局工业司高级统计师朱虹分析,利润增速由负转正一方面源于工业生产和销售增长明显加快,另一方面原因是工业品出厂价格降幅收窄。

11月份,规模以上工业增加值同比增长6.2%,增速比10月份加快1.5个百分点;工业企业营业收入同比增长5.3%,增速比10月份加快3.8个百分点。企业生产规模扩张带来了盈利增加。此外,初步测算,11月份工业品价格变动影响全部规模以上工业企业利润增速比10月份回升4个百分点。

数据还显示,11月份,民营企业和小型企业利润增速比10月份分别加快9.9和5.6个百分点。国有控股企业和外商及港澳台商投资企业利润增速均由负转正。(陈伟伟)

E盘后点睛

沪指险守3000点 北向资金继续进场
雪莱特预计涉诉最大损失1.2亿

导报讯(记者 时超)27日,沪深两市冲高回落,沪指险守3000点。截至收盘,上证指数跌0.08%报3005.04点,深成指跌0.68%报10233.77点,创业板指跌1.45%报1767.58点。日内,北向资金恢复交易,全天单边净流入46.81亿元,已连续第29个交易日净流入。

行业板块多数收跌,其中全面屏、国产芯片、手机产业链等跌幅居前,仅金融科技、矿业、铝业等有一定程度的上涨。

个股方面,雪莱特(002076)低开低走,收盘时跌幅达到4.56%。公司26日晚发布对深交所问询函的回复称,截至19日,公司及控股子公司涉未决诉讼、仲裁共计36项,涉及金额1.33亿元。经初步测算,公司预计需为此承担最大损失金额约为1.20亿元。